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Niederschrift 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Biebern 

am 11. Februar 2026 im Gemeindehaus Biebern 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr  Sitzungsende:  21:05 Uhr 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 21:05 Uhr  Sitzungsende:  21:45 Uhr 
 
 
 
Stimmberechtigte Teilnehmer 
Anwesend: Marco Schömehl (Ortsbürgermeister), Oliver Schömehl (1. Beigeordneter), Thomas 

Lauer (Protokollführer), Oliver Brand, Mario Günnewig, Mario Hils, Alexandra 
Wenderholm, Sarah Wendling 

 
Entschuldigt:  Mario Kasper (2. Beigeordneter) 
 
 
 
Tagesordnung (öffentliche Sitzung) 
 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit des 

Gemeinderates 
2. Bauvoranfrage Erweiterung Wohnhaus Biebern, Flur 4, Flurstück 96/1 
3. Sachstand Planung zum Ausbau der OD Biebern K15, K18  
4. Sachstand Generationentreff 
5. Zukunfts-Check Dorf 
6. Information Neufassung Solidarpakt Windenergie 
7. Festlegung Brennholzpreise 2026 
8. Landtagswahl 2026 
9. Anfragen und Mitteilungen 
 
 

Tagesordnung (nichtöffentliche Sitzung)  
 
1. Grundstücksangelegenheiten 
2. Personalien 
3. Pachtangelegenheiten 
4. Anfragen und Mitteilungen 
5. Wiedervorlage 
6. Themen und Termin nächste Sitzung   

Gemeinderat Biebern 
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Öffentliche Sitzung 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rheinland-
Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat ordnungsgemäß einberufen wurde und 
beschlussfähig ist. 
 

2. Bauvoranfrage Erweiterung Wohnhaus Biebern, Flur 4, Flurstück 96/1 
Die Ortsgemeinde Biebern erteilt ihr Einvernehmen zur Bauvoranfrage für die Erweiterung eines 
Wohnhauses auf folgendem Grundstück: Flur 4, Flurstück 96/1 
 
Abstimmung: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  9  
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  8 
8 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
3.  Sachstand Planung zum Ausbau der OD Biebern K15, K18  

Am 03.01.2026 fand eine Begehung der Ortsdurchfahrt durch den Gemeinderat statt. Dabei 
wurden Ideen und Anregungen gesammelt, die in der aktuellen Planungsphase zur künftigen 
Ortsdurchfahrt berücksichtigt werden sollten. Dabei geht es u.a. um die folgenden Punkte: 

• Anpassung des Kreuzungsbereiches an der Einmündung zur L226 (Kreuzung in Richtung 
Fronhofen/Reich), um eine bessere Einfahrt in den Ort, insbesondere für Busse und 
Lastkraftwagen aus Reich kommend, zu gewährleisten. Ansatzpunkt war hier die Nutzung 
einer Teilfläche des jetzigen Blumenbeetes in Richtung Reich. 

• Möglichkeiten zur Geschwindigkeitsreduzierung im Bereich des Gemeindehauses. 
• Möglichkeiten zur Verkürzung der Fahrbahnverengung im Bereich der Schulstraße 6. 
• Gestaltung der zukünftigen Bushaltestelle. Insbesondere die Prüfung, ob die Anfahrt einer 

Straßenhaltestelle für Busse aus der Nannhausener Straße kommend, möglich ist 
(Kurvenradius). 

Die genannten Punkte wurden an den Landesbetrieb Mobilität (LBM) zur Berücksichtigung in der 
weiteren Planung übermittelt. 

Die Einrichtung einer zusätzlichen Bushaltestelle in entgegengesetzter Anfahrrichtung zur 
bestehenden Bushaltestelle im Bereich des Gemeindehauses wird nicht weiterverfolgt. 

Die Einleitung der Bachverrohrung in Fließrichtung hinter der Brücke könnte nach erster 
Rücksprache mit dem Grundstücksbesitzer über eine Dienstbarkeit geregelt werden. Auch diese 
Information wird zur Berücksichtigung in der weiteren Planung an den LBM übermittelt. 

Ebenso werden die Planungen an den Fortbestand der Brücke über den Bieberbach angepasst. 
Die zukünftige Höhe der Fahrbahn bzw. des Fußgängerweges soll das aktuelle Höhenniveau nicht 
überschreiten. 

 
4. Sachstand Generationentreff 

In der letzten Ratssitzung beschloss der Ortsgemeinderat die Erstellung eines Teilbauantrag zur 
Umsiedlung des Spielplatzes auf die Grundstücke 50/2 und 51/11 in Flur 4. Der Bauantrag 
beschränkt sich auf die Flächen, die mit Spielgeräten ausgestattet werden sollen (Vorentwurf der 
Freiflächenplanung, Planstand 25.06.2025). Der Teilbauantrag ist aktuell in Bearbeitung. 
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Zu den folgenden Fragestellungen aus vergangenen Ratssitzungen liegen noch keine neuen 
Sachstände vor: 

a. Bereitstellung eines kurzen Projektberichtes zu dem bisherigen Planungsstand (Hr. Kuhn/ 
Planungsbüro). 

b. Erstellung einer ersten Kostenbewertung, gestaffelt nach den im Planungsentwurf 
beschriebenen Themenbereichen (Hr. Kuhn/Planungsbüro). 

c. Prüfung der Fördermöglichkeiten für das vorgestellte Konzept (Marco Schömehl bzw. Hr. 
Schmitt von der Abteilung „Natürliche Lebensgrundlagen & Bauen“ der VG Simmern-
Rheinböllen). 
 

5. Zukunfts-Check Dorf 

Im Rahmen der Erstellung eines Dorferneuerungskonzepts wird ein Fragebogen an die Bürger 
verteilt. Darin wird Sarah Wendling an Ansprechpartnerin aufgeführt. Im Anschluss werden den 
Arbeitsgruppen die Ergebnisse der Umfrage zur weiteren Bearbeitung zur Verfügung gestellt. 
 

6. Information Neufassung Solidarpakt Windenergie 

Der Ortsbürgermeister informiert über die Pläne zur Neugestaltung eines Solidarpaktes für die VG 
Simmern-Rheinböllen. Damit sollen die aktuellen Solidarpakte ALT-Simmern und ALT-Rheinböllen 
zusammengefasst werden.  

Mit dem Solidarpakt werden Erlöse aus Anlagen der erneuerbaren Energien unter allen beteiligten 
Gemeinden nach einem festgesetzten Schlüssel verteilt. Zukünftig sollen neben Windkraftanlagen 
auch Flächenphotovoltaikanlagen im Solidarpakt berücksichtigt werden. 

Was eine Änderung des Solidarbeitrages anbelangt, können sich die anwesenden Ratsmitglieder 
vorstellen dieser nachfolgend zuzustimmen: 
Pachteinnahmen bis 60.000 € pauschal mit einer Umlage von 10% und jeden weiteren Euro der 
Pachteinnahmen mit einer Umlagepauschale von 20% zu belegen. 

7.   Festlegung Brennholzpreise 2026 

Der Vorschlag zur Festlegung der Brennholzpreise durch den Förster lautet wie folgt: 

• Buche/Eiche: 35 Euro je Festmeter 
• Birke/Erle Mischpolter: 32 Euro je Festmeter 
• Aspe/Fichte: 30 Euro je Festmeter 

Der Gemeinderat folgt einstimmig dem Preisvorschlag des Revierförsters. 

Die Versteigerung ist zeitnah geplant, ein genauer Termin ist noch nicht bekannt. Nachtrag: Die 
Versteigerung findet am 04.03.2026 um 18 Uhr statt. 
 

7. Landtagswahl 2026 

Der Dienstplan für die Durchführung der Landtagswahl am 22.03.2026 wurde besprochen. 

Durch den Ortsbürgermeister wurde auf die Wahlhelferschulung am 05.03.2026 hingewiesen, 
welche für die Wahlvorstände, die Schriftführer sowie deren jeweilige Stellvertretungen vorgesehen 
ist. 

Treffen zum Aufbau des Wahllokals: Freitag, 20.03.2026 um 19:30 Uhr 
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8. Anfragen und Mitteilungen 

 
Barrierefreiheit Webseite:  

Aktuell keine Verpflichtung zum Implementieren der Barrierefreiheit. Möglichkeiten zur Optimierung 
der Webseite sollen zusammen mit Werner Rockenbach erörtert werden. Die Agentur, welche 
aktuell für die Pflege verantwortlich ist, soll vorerst nicht für eine vollständige Überarbeitung 
beauftragt werden. 

 

Potenzialflächenstudie für Freiflächenphotovoltaikanlagen:  

Der Bürgermeister stellt die Potentialflächenstudie vor. Eine vollständige Präsentation zu dem 
Thema wird den Gemeinderatsmitgliedern im Nachgang zur Verfügung gestellt. 

 

 


